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АЛГОРИТМ АВТОМАТИЗОВАНОЇ РОЗРОБКИ ПРОГРАМ ВИПРОБУВАНЬ 
ЗРАЗКІВ СПЕЦІАЛЬНОЇ ТЕХНІКИ  

У статті розглянуто проблему автоматизації і інформаційної підтримки процесу розробки програми випробування 
у складі автоматизованої інформаційної системи супроводження випробувань спеціальної техніки. Запропоновано підхід 
використання бази даних існуючих програм і методик, у яких відшукуються збіги на основі класифікації випробуваного зра-
зка та за одним із трьох варіантів формується прототип (шаблон) для розробки нової програми випробувань.  

Формалізовано загальні принципи й особливості інформаційної підтримки розробника програми та обміну пові-
домленнями в робочій групі розробників документації на етапі узгодження та затвердження програми випробувань. 
Розроблено алгоритм вибору методу автоматизованої розробки програми випробування.  

Ключові слова: автоматизація; випробування; інформаційна підтримка; програма; спеціальна техніка. 
Рис.: 4. Бібл.: 11. 

Актуальність теми дослідження. Останні дев'ять років існування України пов'язане з 
неприхованою військовою агресією російської федерації і необхідністю боронити територію 
та державність України. Маючи розвинений військово-промисловий комплекс, Україна за 
цей період ініціювала та налагодила процес створення власних військових розробок на рівні 
кращих світових трендів. Важливим у процесі розробки нових і модернізації наявних зразків 
спеціальної техніки є етап їх випробувань. З огляду на велику кількість військових розробок 
і заявок на випробування, постає проблема організації сталого процесу якісних випробувань 
та максимізація пропускної здатності випробувальної організації. Останнє можливо за раху-
нок зменшення часових витрат на виконання робіт всіх етапів випробування, що забезпечу-
ється автоматизацією ручних трудомістких робіт, налагодження дієвої інформаційної взає-
модії (у тому числі документообігу) між всіма учасниками процесу випробувань і 
інформаційної підтримки наукової і інженерно-випробувальної роботи. 

Постановка проблеми. Процес випробувань зразків спеціальної техніки включає 
багато трудомістких етапів і операцій, які, хоч і не пов'язані безпосередньо з практич-
ними випробуваннями, але вимагають володіння та оперування певними науковими під-
ходами і методами, творчих і системних здібностей, чималих часових витрат і є обов'яз-
ковими у суцільному технологічному процесі випробувань. До одного з таких процесів 
відноситься розробка програми випробувань виробу. Незважаючи на широкий спектр 
зразків спеціальної техніки, які можуть надходити на випробування, структура програм 
випробування чітко регламентована керівними настановами й залишається незмінною, а 
часткова універсальність підходів, методів і методик випробування, поряд з усталеною 
структурою програми, створює підґрунтя до можливої автоматизації та інформаційної 
підтримки безпосередньо самого процесу розробки програми випробувань.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання автоматизації процесу випробу-
вань технічних зразків самого різного виду присвячено чимало наукових робіт і публікацій. 
Серед них слід зазначити роботи: [1; 2], у яких розглядаються концептуальні системні під-
ходи до єдності проведення випробувань; у [3; 4] досліджуються проблеми інформаційної 
підтримки та забезпечення випробувань; у [5-7] розглядаються питання планування й управ-
ління процесом випробувань озброєння та військової техніки. Питанням створення автома-

© Світлана Корнієнко, Ігор Корнієнко, Віра Мурашковська, 2024 

https://publons.com/researcher/AAV-4708-2020/
http://orcid.org/0000-0002-0556-8709


ТЕХНІЧНІ НАУКИ ТА ТЕХНОЛОГІЇ № 1(35), 2024 
 

TECHNICAL SCIENCES AND TECHNOLOGIES 

147 

тизованої інформаційної системи супроводження випробувань озброєння та військової тех-
ніки авторами приділено чимало уваги й опублікований цикл наукових робіт, так, зокрема, у 
[8] наведено склад функціональних компонент інформаційної системи, а у [9] розглянуто 
інформаційну взаємодію модуля автоматизованого складання програми випробувань. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Незважаючи на розроблені 
загальні підходи до автоматизації процесу випробувань, і, зокрема, автоматизації підго-
товчого етапу випробувань залишається не розробленим алгоритмічний апарат, який до-
зволить створити модуль автоматизованої розробки програми випробувань зразків спеці-
альної техніки у складі інформаційної системи супроводження випробувань. 

Мета дослідження. На основі сформованих концептуальних підходів до створення 
інформаційної системи супроводження випробувань, пропонованого складу інформацій-
них компонент та нормативних документів з правил та порядку розробки програми ви-
пробувань, розробити алгоритмічний апарат модуля автоматизованої розробки програми 
випробувань зразків спеціальної техніки. 

Виклад основного матеріалу. Основними призначеннями інформаційної системи су-
проводження випробувань є всебічна інформаційна підтримка процесів на всіх стадіях ви-
пробувань, автоматизація ручних трудовитратних робіт, налагодження інформаційної вза-
ємодії між всіма суб'єктами випробувань та підтримка прийняття управлінських рішень 
[8]. Процес розробки програми випробувань, з одного боку, справедливо віднести до тру-
довитратних робіт, а з іншого – це, безумовно, творча робота, що вимагає системного ми-
слення та чималих знань у сфері наукових підходів та інженерних методик випробувань. І 
якщо перше передбачає використання засобів автоматизації та прийомів алгоритмічної 
підтримки автоматизованого складання документів, то друге – обумовлює потребу макси-
мальної інформаційної підтримки творчої діяльності в частині надання всієї необхідної на-
уково-технічної та нормативно-довідкової інформації у зручному, структурованому ви-
гляді, причому доступ до такої інформації має відбуватись за мінімальний час.  

Функціональний аналіз процесу складання програми випробувань у системі випро-
бувань був виконаний на загальному рівні за допомогою діаграмної техніки IDEF0 (місце 
процесу розробки програми випробувань та деталізація процесу розробки відображено 
на діаграмах рис. 1, рис. 2). 

 
Рис. 1. Деталізуюча діаграма процесу підготовки науково-методичної документації  

до випробувань зразка  

USED AT: AUTHOR:  DATE:

REV:PROJECT:  Tests

23.10.2021

29.10.2021

NOTES:  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10

WORKING

DRAFT

RECOMMENDED

PUBLICATION

READER DATE CONTEXT:

A1

NODE: TITLE: NUMBER:Підготувати документацію

A12 5

Термін розробки ПіМРоз порядчий документ

Персонал

Зовнішні чинники

Науково-методична база

Законодавство Ст андарти Накази Керівницт ва

Випробувал ьна база

Такт ико-т ехнічні вимоги

Випробувал ьний

з разок

Документація

Приз начений

персонал

Програма

випробувань

Приз начена

випробувал ьна

бригада

Перел ік м ет одик

випробування

Скл ад

матеріал ьно-технічного

т а мет рол огічного

з абез печення

Потреба у

матеріал ьно-технічному

з абез печенні

Методики

випробувань

Пл ан МТЗ

Роз робит и програму

випробувань

1

Роз робит и методики

випробувань

2

Роз робит и пл ан

матеріал ьно-технічного

з абез печення
3

Підгот уват и та погодити пакет

документів на випробування

4



ТЕХНІЧНІ НАУКИ ТА ТЕХНОЛОГІЇ № 1(35), 2024 
 

TECHNICAL SCIENCES AND TECHNOLOGIES 

148 

Зауважимо, що деталізуюча діаграма на рис. 2 характеризує перший рівень ієрархії 

функціональної декомпозиції процесу розробки програми випробувань і не дозволяє пе-

рейти безпосередньо до алгоритмізації інформаційної підтримки процесу розробки про-

грами випробувань, проте дає основне уявлення щодо потреби в інформаційних ресурсах.  

 
Рис. 2. Деталізуюча діаграма процесу розробки програми випробувань зразка  

Для деталізації і формалізації робіт і процесів, що потребують алгоритмування, роз-

глянемо детально типову структуру програми випробувань. Відповідно до чинного, на 

цей момент, в Україні стандарту [10], типова структура програми випробувань містить 

наступні розділи: об’єкт випробувань; мета випробувань; загальні положення; обсяг ви-

пробувань; умови та порядок проведення випробувань; матеріально-технічне забезпе-

чення випробувань; метрологічне забезпечення випробувань; вимоги з охорони держав-

ної таємниці; вимоги безпеки; звітність. Завдання з інформаційної підтримки процесу 

розробки програми полягає в забезпеченні необхідною структурованою інформацією всі 

розділи програми, налагодженні й використанні системи лінгвістичної підтримки при ав-

томатизованому формуванні документа, запровадженні системи електронного докумен-

тообігу та обміну інформацією. Розкриємо більш докладно сутність та наявні інструме-

нти інформаційної підтримки:  

‒ пошук і подання структурованої інформації для формування програми забезпечу-

ється нормативно-довідковою базою даних (що містить у собі [9] класифікатор спеціаль-

ної техніки, базу даних спеціальної техніки, базу даних тактико-технічних вимог, базу 

даний існуючих програм, методик та планів випробування) та технологічною базою да-

них (що містить в собі [8] структуровану інформацію щодо методології, підходів, мето-

дів, методик, стандартів, норм у випробувальній діяльності, базу даних наявного метро-

логічного обладнання та відомостей щодо полігонно-випробувальної бази з відповідним 

геоінформаційним забезпеченням, та бази даних аналітичних та імітаційних моделей для 

проведення віртуальних випробувань у випадку коли інше неможливе); 
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‒ логістична підтримка інформаційної системи супроводження випробувань і зок-

рема модуля розробки програми випробувань повинна забезпечувати системну єдність 

для всіх автоматизованих робочих місць (АРМ): єдину мову спілкування користувачів з 

системою, єдині методи формалізації текстових документів, нормалізації і редагування 

даних, єдиний термінологічний словник, що має однакове смислове навантаження. Для 

автоматизованого формування програми, як текстового документа, повинні застосовува-

тись вже добре відомі стандартні методи лінгвістичної підтримки, як то використання 

шаблонів та екранних форм, спливаючих підказок, стандартних фраз (уніфікованих для 

всіх видів виробів), відображення динамічних полів, використання заздалегідь визначе-

них змінних у шаблоні документа тощо;  

‒ система електронного документообігу забезпечує інформаційну взаємодію між 

всіма учасниками процесу випробувань від моменту ініціалізації розробки програми, уз-

годженню між всіма учасниками випробувань, відправки на затвердження до вищого ор-

гану і, в подальшому, відправки кінцевому користувачу. Фахівці, що беруть участь у під-

готовчому етапі випробувань з інших випробувальних підрозділів, матимуть змогу 

бачити процес підготовки програми випробувань, отримувати сповіщення про необхід-

ність відпрацювання окремих параграфів або пунктів, бачити статус документа, вносити 

пропозиції з корегування. На завершальному етапі підготовки документ надсилається на 

погодження та затвердження, причому зберігається та поширюється тільки остання, за-

тверджена версія документа. Сама система документообігу виконує функції введення до-

кумента в систему, його реєстрацію, розподіл, розсилку, оперативне зберігання, контроль 

виконання, розмежування доступу, використання електронного підпису тощо. 

На основі вимог [10] та рекомендацій [11] сформуємо структурно-функціональну 

схему процесу автоматизованої розробки програми випробувань (рис. 3), при цьому ви-

користаємо функціональний склад інформаційної системи супроводження випробувань, 

що наданий у [9].  

Розглянемо докладно етапи автоматизованого процесу розробки програми випробу-

вань. Після надходження заявки на випробування, у модулі автоматизованого форму-

вання команди на підготовчий етап випробувань, здійснюється аналіз заявки (пакету вхі-

дних документів) та формування команди випробувачів, яка після видання відповідного 

наказу, ініціює розробку програми випробування (на схемі рис. 3, курсивним шрифтом у 

затемнених прямокутниках відображені дії підсистеми документообігу, як то реєстрація, 

наказ тощо). На початковому етапі відбувається уточнення тактико-технічних вимог 

(ТТВ), мета якого сформувати повний список вимог, параметрів і характеристик, якім має 

відповідати випробуваний зразок. Такий список формується на основі опрацювання вхі-

дних даних тактико-технічного завдання (ТТЗ), технічної документації, ТТВ до даного 

виду зразків спеціальної техніки, відомостей, щодо сучасних і перспективних розробок 

провідних країн світу, і як наслідок, у випадку додавання нових складових випробувань, 

а також, аналізу бази даних програм випробування зразків, обирається один з можливих 

методів розробки програми випробувань: розробка програми з "нуля", використання іс-

нуючої програми, модифікація існуючої програми. Різниця між цими методами полягає 

у формах подання шаблону для формування нової програми та загальному алгоритмі вза-

ємодії допоміжних модулів. Так, "Розробка програми з "нуля" передбачає використання 

шаблону програми, що складається зі структури документа, мінімальної кількості зазда-

легідь підготовлених змінних і стандартних фраз. "Використання існуючої програми" – 

навпаки, надає шаблон, в якому вже відображені фактично всі відомості, знайденої в ар-

хіві програми випробувань аналога зразка, який за типом максимально наближений до 

випробуваного зразка, при цьому, заміні у прототипі програми підлягають лише визнача-

льні складові програми, як то: назва зразка, найменування розробника, підстава для ви-
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пробування, технічні вимоги та відповідні показники тощо. "Модифікація існуючої про-

грами" передбачає можливість певної модифікації прототипу програми, як то: додавання 

нових параграфів, пунктів, підпунктів у будь-який розділ, заміна та модифікація будь-

якого контенту програми-прототипу. 

Допоміжні модуліСистема електронного документообігу
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Рис. 3. Структурно-функціональна схема процесу автоматизованої розробки  

програми випробувань 

Для деталізації процедури вибору методу автоматизованої розробки програми пред-

ставимо її у вигляді алгоритму (рис. 4). 

Алгоритм, що представлений на рисунку 4 не передбачає ручного вибору шаблону 

для розробки програми випробувань, проте таку функцію, за потреби, можна включити 

як альтернативу автоматичному вибору методу розробки програми. Корисним, на даному 

етапі, є введення змінних для автоматичної розстановки в подальшому тексті програми 

випробувань, як то: назва зразка, розробник, метадані розпорядчих документів тощо. Для 

автоматизованого введення даних доцільно використати форми у вигляді спадних спис-

ків, зокрема: клас зразка спеціальної техніки, група характеристик або конкретна харак-

теристика у групі тощо. Така функція є корисною, якщо відсутній електронний документ 

ТТЗ у вигляді обмінного файлу, інакше – вся процедура введення даних є автоматичною. 

Зауважимо, що такі дані можна було б автоматично розміщувати у БД зразків спеціальної 

техніки з поміткою про випробувальний зразок. 
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Рис. 4. Алгоритм вибору методу автоматизованої розробки програми випробування 

Після вибору шаблону, розробнику програми, по черзі, надаються відповідні розділи 

(об’єкт випробувань, мета випробувань, загальні положення) з полями для заповнення, об-

сяг яких визначається видом шаблону. Розділ «Обсяг випробувань» визначається відпо-

відно до шаблону зі вставками груп параметрів і характеристик ТТЗ, які потребують ви-

пробування, а також, за потреби, доданими параметрами і характеристиками, відшуканими 

на основі аналізу ТТВ та БД спеціальної техніки. Сформовані розділи складають проєкт 

програми, який розсилається інженерам-випробувачам інших підрозділів для складання 

методик випробування (на схемі рис. 3 розсилка показана зв'язком (1)). Розроблені мето-

дики надходять для узагальнення і можливого коригування у блок "Обсяг випробування". 

За потреби, розробники методик можуть використовувати модуль геоінформаційної підт-

римки, в якому задаються просторові та ландшафтні вимоги до полігонної бази і які, в по-

дальшому, надходитимуть у блок «Умови та порядок проведення випробувань». 
Зауважимо, що на наш погляд, виконувати обмін документами (програма випробувань, 

проєкт програми випробувань, методики випробувань) доцільно здійснювати у формі пев-
ного обмінного файлу (наприклад у форматі XML), що суттєво спростить розбір документа 
на складові частини у комп'ютерно-сприйманій формі та подальшу агрегацію різних доку-
ментів (наприклад методик випробування) у єдиний документ (наприклад програму). При 
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цьому, бажано використовувати технологію заздалегідь підготовлених змінних, що встав-
ляються у поля документа. Такими змінними можуть бути, наприклад, вимірювальні при-
лади або інше метрологічне обладнання, полігонно-вимірювальні бази, інженери-випробу-
вачі тощо. Використання такої технології, по-перше, зменшить імовірність допущення 
помилок у тексті документа, і, по-друге, створить передумови для впровадження системи 
підтримки робочого процесу, де, запланований на певний часу елемент програми випробу-
вань (інженер-випробувач, вимірювальний прилад, або будь-що інше) забезпечить його не-
доступність для інших функцій (робіт, відряджень тощо), тим самим відбувається уник-
нення фактору подвійного планування на один й той же момент часу.   

За умови використання обмінних файлів при формуванні методик випробування, ре-
шта процедур формування програми випробувань (зокрема розділів "Умови і порядок 
проведення випробувань", "Матеріально-технічне забезпечення випробувань", "Метро-
логічне забезпечення випробувань", "Вимоги з охорони державної таємниці", "Вимоги 
безпеки") виконуватимуться, майже, в автоматичному режимі під контролем оператора-
розробника програми.  

Після формування програми випробування у вигляді документа, відбувається розси-
лка на погодження і затвердження документа всередині випробувальної організації. У 
разі потреби – надсилаються зауваження про коригування програми випробування.  

Висновок. У статті розглянуто підхід до автоматизованої розробки програми випро-
бування. Автоматизація процесу розробки програми випробувань має сенс у випадку ма-
сового інтенсивного проведення випробувань широкого спектра зразків техніки спеціа-
льного призначення при обмеженнях ресурсів (людських, часових тощо) на проведення 
випробувальної діяльності. Запропонований механізм автоматизації представлено у ви-
гляді структурно-функціональної схеми та алгоритму. Основою для визначення варіанту 
формування програми випробувань є база даних існуючих програм і методик випробу-
вання, в якій, на основі класифікації випробуваного зразка, відшукуються та аналізу-
ються програми випробувань прототипів (аналогів). 

Кінцева реалізація запропонованого підходу у складі автоматизованої системи су-
проводження випробувань забезпечить інформаційну підтримку дій розробника про-
грами випробування, що сприятиме скороченню витрат часу на підготовчому етапі ви-
пробувань, налагодженню взаємодії команди розробників методик випробування та 
підвищенню ефективності системи документообігу випробувальної організації. 
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The article proposes an approach of using a database of existing programs and methods, in which matches are sought 

based on the classification of the tested sample and, according to one of three options, a prototype (template) is formed for the 

development of a new test program. Formalized general principles and features of information support for the program devel-

oper and exchange of messages in the working group of documentation developers at the stage of agreement and approval of 

the test program. An algorithm for choosing a method of automated test program development has been developed. 

The proposed approach of information support for the process of developing a test program is consistent with the general 

concept of creating an automated information system for supporting tests of special equipment samples. It can be expected that 

the automation of the subsystem for the preparation of regulatory and technical documentation of tests will ensure a reduction 

of time and human resources, simplify the interaction within the working group of developers of the program and test methods, 

and increase the efficiency of the document flow system of the testing organization. 

Keywords: automation; testing; information support; program; special equipment. 
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